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Анотація. Сучасна глобальна цивілізація зітк-
нулася з принциповими викликами, які неможливо 
вирішити в рамках існуючих патріархальних наста-
нов. В результаті маємо актуалізацію кола питань, 
пов’язаних з гендером. Виходячи з того, що гендер 
є продуктом соціокультурної сфери, вимогам якої 
навчається відповідати кожне покоління чоловіків 
та жінок, можна зробити висновок про важливість 
вивчення трансформації ролей чоловіка та жінки. 
З огляду на цивілізаційні перетворення в Україні, 
сьогодні актуальним э вивчення тенденцій гендер-
но-рольових процесів у нашій країні, саме наш час 
є якісно новою межею для людини й суспільства.

У статті проаналізовані актуальні питання ген-
дерної складової освіти, її вплив на гармонізацію 
буття людини сучасного та майбутнього, запропо-
новані шляхи реалізації цього процесу.
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Сучасна глобальна цивілізація зіткнулася з 
принциповими викликами, які неможливо виріши-
ти в рамках існуючих патріархальних настанов. 

Протягом XX – початку XXІ ст. українське 
суспільство зазнавало серйозних культуро-ідеоло-
гічних впливів (революційні події початку XX ст., 
радянський період, пострадянський період – роз-
будова незалежної держави), що змінювало сві-
тоглядні позиції у гендерно-рольовій сфері, тому 
дана сфера та розуміння традиційності гендерних 
ролей в українському суспільстві є досить про-
блемним полем.

Мета статті проаналізувати актуальні питан-
ня гендерної складової освіти, її вплив на гармо-
нізацію буття людини сучасного та майбутнього, 
оптимізації процесу гендерно-рольових проявів 
особистості з урахуванням індивідуальних осо-
бливостей; запропонувати шляхи реалізації цього 
процесу.

Глобальні світові тенденції відносно питання 
щодо паритетної участі жінок і чоловіків у всіх 
сферах буття, зумовлюють актуальність теми до-
слідження. Україна, як і провідні світові країни, 
підтвердила свій намір виконувати Рекоменда-
ції Спеціальної сесії Генеральної Асамблеї ООН  

“Жінки в 2000 році: рівність між чоловіками і жін-
ками, розвиток і мир у XXІ столітті”. Ратифікація 
Україною Конвенції ООН про ліквідацію всіх форм 
гендерної дискримінації, а також рекомендації Ко-
мітету Міністрів Ради Європи та Резолюція Парла-
ментської Асамблеї Ради Європи щодо боротьби із 
сексистськими стереотипами у ЗМІ, зобов’язання 
уряду щодо виконання рекомендацій міжнародних 
організацій, створення посади урядової уповнова-
женої з гендерної політики визначили сутнісно 
нові принципи організації життя в Україні.

Вступивши у світове співтовариство як суве-
ренна держава, Україна взяла на себе обов’язки з 
вирішення найважливішого завдання – гармонізації 
відносин двох рівнозначних частин людства з ме-
тою більш повного розкриття їх потенціалу в ім’я 
справедливості, гуманізму й цивілізаційного роз-
витку. Тому діалектична єдність «чоловік і жінка» 
вміщує, з одного боку, прояв об’єктивних процесів 
вирівнювання можливостей жінок і чоловіків, а з 
іншого – прояв нового світогляду паритету та парт-
нерства між чоловіками та жінками в особистісно-
му й соціальному вимірах.

Вітчизняні дослідники активно аналізують ста-
тус жінок в українському суспільстві, приділяючи 
увагу рольовій проблематиці в історичній ретро-
спективі (О. Кісь, С. Павличко, Л. Смоляр); соціо-
культурну специфіку української фемінності до-
сліджено у роботах М. Богачевської-Хом’як, С. Же-
ребкіної, О. Забужко, Н. Зборовської, Н. Лавринен-
ко, Л. Малес, С. Павличко, М. Рубчак, І. Федорової, 
І. Тарасенко та ін. Досліджуючи політико-правову 
сферу ґендерних реалій сучасної України, має міс-
це гендерно-рольовий аналіз, підтверджений ро-
ботами Т. Мельник, І. Грабовської, О. Пищуліної,  
В. Гошовської, О. Бандурко та ін. Представлені 
українські дослідження у сфері ґендерної лінгвіс-
тики та літературознавства, в яких увага приділя-
ється і рольовій проблематиці (В. Агєєва, Л. Ста-
вицька, А. Толстокорова, О. Сизова, О. Вороніна 
та ін.), що є свідченням актуальності проблеми та 
необхідності вдосконалення та систематизації тер-
мінологічного апарату теорії статі та гендеру. Соці-
ально-філософське осмислення ґендерних аспектів 
сучасного українського суспільства здійснене в ро-
ботах Ю. Стребкової.
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На межі ХХ-ХХІ століть відбувається форму-
вання філософії статі як окремої галузі філософ-
сько-антропологічного знання. У роботах Н. Хамі-
това в цьому методологічному контексті досліджу-
ється феномен екзистенціальної статі – чоловічість 
і жіночість в своїх вищих проявах трактуються 
як духовність та душевність, при цьому їх мета-
морфози аналізуються в буденному, граничному, 
метаграничному вимірах людського буття. Ці ідеї 
знаходять продовження в роботах С. Крилової: 
аналізується феномен жіночої краси, стереотипи 
її сприйняття, висувається концепт «краса стосун-
ків», що описує ситуацію гендерного партнерства.

Важливу роль у процесі гуманізації буття осо-
бистості відіграє освіта. Особлива увага статево-ро-
льовій диференціації та ґендерній соціалізації в 
освітянському контексті представлені роботами 
Л. Булатової, Т. Говорун, В. Горностай, Т. Головано-
вої, О. Кікінежді, О. Луценко, В. Кравець, О. Рус-
лової, які наголошують на потребі реформування 
системи освіти з урахуванням гендерної складової.

Гендерні проблеми освіти є, зокрема, важливи-
ми для змісту освіти та виховання, які закладають 
фундамент неупередженого ставлення до особи, 
незалежно від її статі, і усвідомлення цього є важ-
ливою задачею освітянського простору протягом 
останніх десятирічь. Входження в доросле життя 
здійснюється через засвоєння гендерних ролей, 
завдяки яким інтеріоризується та відтворюється 
система ціннісно-нормативних орієнтацій, прита-
манних суспільству, його досвід, який, передусім, 
передається у спадок наступним поколінням [1]. 
Задача педагога, освіченої людини йти в ногу зі ча-
сом і відповідати новим викликам, в гендерно-ро-
льовій сфері зокрема.

За радянських часів процес виховання радян-
ської людини здійснювався під жорстким керів-
ництвом партії: у школі, армії, вузі, на виробни-
цтві: політична інформація у школі перед першим 
уроком, у вузах, робота «політруків» у радянський 
армії, спеціальні інформаційні заходи/зустрічі на 
виробництві… Процес виховання в СРСР не при-
зупинявся і після роботи, на відпочинку у суспіль-
них закладах, наприклад, міні лекції перед огля-
дом фільму, чи у санаторних закладах, дитячих 
таборах відпочинку. Результатом виховання була 
людина придатна до життя в умовах того часу. На 
сьогодні умови змінилися, а система виховання у 
процесі змін [2, с. 183-223]. Цілісна система спроще-
них ідеалів відданості партії та ідеології, хотілось 
би вірити, відходить у минуле, а нові програми 
громадянського виховання тільки починають пер-
ші кроки: часті зміни курсів, їх змісту, недостатня 
готовність вчительсько-викладацького складу до 
активних перетворень. А потреба в самоідентифі-
кації особистості залишається, і коли дітям та мо-

лоді ще не з сформованим світорозумінням у про-
цесі виховання не прищеплюють ціннісні орієнта-
ції правової демократичної держави: верховенство 
права, реалізація прав і свобод громадян, гендерна 
рівність, толерантність тощо, то вони шукають 
інші, простіші відповіді на питання ідентичності, в 
тому числі і гендерної, нажаль, це можливий крок 
до гендерних девіацій.

Проблема гендерної соціалізації учнівської/сту-
дентської молоді – важлива проблема сьогодення 
з точки зору теорії й практики освіти. Одним із за-
собів вирішення цієї проблеми є соціально-педаго-
гічне проектування, що сприяє вирішенню реально 
існуючих протиріч між потребою суспільства у 
носіях гендерної культури та гендерної рівності, з 
одного боку, з відсутністю таких свідомих пред-
ставників гендерного виховання [2, с. 183-223], а з 
іншого – обумовленість недостатньою реалізацією 
цього питання в освітянській практиці: навчання 
та виховання. Але певні позитивні зрушення є: в 
українських вузах викладаються гендерні курси, 
питання з гендерної тематики включені в соціаль-
ні, суспільні дисципліни. Мінус – скорочення гума-
нітарних курсів та годин з дисциплін та не готов-
ність викладацького складу до нових вимог життя 
та світоглядна сталість за ширмою досвіду. При 
цьому ми повинні завжди усвідомлювати, що саме 
«педагог є своєрідним транслятором ідеалів, цін-
ностей, культури мислення, то, потрібно особливу 
увагу приділити процесу формування його свідо-
мості, а саме об’єктивних і суб’єктивних чинників, 
що обумовлюють прогресивний/гуманістичний чи, 
навпаки, регресивний/стереотипний її характер, 
який виявляється у ставленні до себе та інших. 
Проблема полягає в тому, що свідомість вчителя, 
як і свідомість іншої людини, формується і потім 
знаходиться під тиском стереотипів, які прони-
зують усю систему його світогляду, створюючи 
протилежні цінності, зокрема гендерні» [3]. Маємо 
низку бінарних опозицій, які часто-густо тяжіють 
до антагонізмів: «чоловічого» і «жіночого», «ма-
теріального» і «чуттєвого», «логіки» і «інтуїції», 
«влади» і «підкорення». Не можна не погодитися, 
що ці опозиції, укорінені у світогляді вчителя, мо-
жуть деструктивно впливати на стиль його спілку-
вання зі учнями/студентами, оцінку соціокультур-
них процесів сучасності.

Нагадаємо, що традиційна система соціальних 
взаємовідносин в суспільстві від народження до 
зрілості корегує певну нормативність свідомості, 
пропонуючи її маскулінний тип як універсальний. 
Підготовка у вузі вчительської професії не тільки 
віддзеркалює гендерні стереотипів свідомості, але 
й підтримує гендерну нерівність через організа-
цію самого навчального закладу та встановлення 
певних стосунків між членами освітньої спільноти 
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через стиль викладання, який також декларує пе-
ревагу «чоловічого» над «жіночим» [4]. Ситуація  
гендерної нерівності прослідковується шляхом 
аналізу ряду міжнародних актів, в освітньому про-
сторі зокрема [5, с. 291-311]. Це висвітлює ще одну 
проблему, з ідентифікацією вчительської професії з 
жіночою статтю (менш фінансово значима, непер-
спективна рольова модель), наслідком чого є низь-
ко статусний рівень професії вчителя в цілому.

Часто свідомість вчителя формується в умовах, 
що забезпечується вже готовими моделями зразків 
дій і поведінки того чи іншого гендера, а організація 
розумової діяльності базується, у більшості випад-
ків, на засвоєні певної інформації, ніж на критич-
ному її усвідомленні, нівелюючи діяльність самого 
суб’єкта у самопізнанні та саморозвитку. Фактично 
все зводилося до неусвідомленого запам’ятову-
вання результату чужого досвіду (інтелектуаль-
ного, морального, культурного, соціального) [6].  
Т. Тихонова говорить, що така модель формування 
свідомості вчителя корегує не лише характер його 
інтелектуальних зусиль, але й характер міжособи-
стісних взаємовідносин між суб’єктами освітнього 
процесу – утримуючи його в рамках традиційних 
стереотипів і норм. Авторка розглядає «професій-
ний саморозвиток майбутнього учителя» як процес 
усвідомленого цілеспрямованого самопізнання, са-
мопроектування та самовдосконалення з метою 
досягнення значних результатів у майбутній про-
фесійній діяльності» [6]. Ми погоджуємося з цими 
ідеями, не кожному педагогу вдається долати межі 
традиційності, йти шляхом самовдосконалення і 
сприяти цьому процесу, створюючи умови для са-
мовдосконалення Іншого.

Подолання стереотипності мислення вчителя, 
корекція його чуттєво-інтелектуальної сфери, на 
думку Л. Митіної, передбачає, перш за все, усві-
домлення і самооцінку ним власного соціокуль-
турного та професійного досвіду, аналіз механізмів 
відтворення традиційної гендерної свідомості та 
роботи з ними [8]. Перспективи в цьому можуть 
полягати у формуванні здатності та потреби інди-
віда у рефлексивному мисленні [9]. Саме рефлек-
сія, як джерело внутрішнього досвіду, є засобом 
самопізнання та необхідним інструментом мислен-
ня, вважаємо і ми.

Вихід – активна робота щодо впровадження ген-
дерних підходів у процес підготовки в першу чер-
гу майбутніх вчителів – основа для вдосконалення 
їхнього професіоналізму та всебічного особистіс-
ного розвитку (для формування нової особистості, 
яка комфортно та адекватно вписується в концеп-
цію демократичного суспільстві; ця концепція пе-
редбачає відмову від сталості, постійне виробни-
цтво нових практик, цінностей, альтернативних 
форм культурного життя як відображення тезису 

про толерантність і мультикультуризм у культурі, 
пріоритеті особистого над державним, розширенні 
прав расових, сексуальних, майнових, міграційних 
меншин) ведеться дослідницько – пошукова робо-
та, в яку активно залучені студенти – майбутні ви-
хователі, вчителі, викладачі, практичні психологи; 
проводяться семінари, конференції ) [10; 11]. Актив-
на робота ведеться в містах, і в вузах України.

Викладачі та студенти стають учасниками 
гендерних семінарів, науково-практичних конфе-
ренцій в Україні [12; 13; 14]. Даний фактор сприяє 
розширенню середовища гендерної проблематики, 
впровадженню гендерної культури серед студен-
тів, майбутніх працівників соціальної сфери, які 
отримують освіту на денному, заочному, після-
дипломному відділенні вузів. Впроваджуються 
програми тренінгів, які розраховані як на чолові-
ків, так і на жінок. Введення гендерних тренінгів у 
навчально-виховний процес сприяє демократизації 
відношень вчитель/викладач – учень/студент. Від 
відносин домінування вони мають перейти до па-
ритетної рівності, жорстко формалізована верти-
каль змінюється на горизонтальні відношення діа-
логу, неформальної взаємоповаги та взаємовпливу 
[4]. Від суб’єктно – об’єктних відношень відбува-
ється перехід до суб’єктно – суб’єктних, в яких і 
викладач і студент виступають суб’єктами проце-
су навчання та виховання. О. Луценко, Л. Булатова, 
К. Лопатка, О. Рубан пропонують наступні форми 
роботи під час занять і тренінгів: «мозгові штур-
ми», дискусії в групі, рольові ігри, анкетування, 
дослідження випадків, творча робота, ігри, пси-
ходрами, «сократівські бесіди», «акваріум», робота 
в колі, що роблять освітньо-виховний процес менш 
напруженим і більш привабливим [4; 15; 16]. Крім 
тренінгів можна використовувати «круглі столи» 
по різним питанням гендерної проблематики, які 
мають на меті активізації участі студентів у будів-
ництві демократичного суспільства з урахуванням 
тих пропозицій які б могли впливати на зміну норм 
у нашому суспільстві в напрямку гендерного пари-
тету. Заходи повинні забезпечити соціалізаційний 
процес як інтегральний процес становлення особи-
стості, включаючи такі рівні як ідентифікацію, ін-
дивідуалізацію та персоналізацію [15; 16]. Авторки 
підкреслюють, що тільки при сумісній роботі над 
осмисленням існуючої ситуації, яка заснована на 
свободі вибору, можна отримати якісно новий ре-
зультат особистісного росту, який сприятиме розу-
мінню відносин заснованих на гендерній рівності. 
Маємо на увазі не тільки процес виховання осо-
бистості, а і процес формування взаємовідносин 
– гендерне виховання це не тільки підготовка до 
життя в демократичному суспільстві, але і процес 
створення демократичних міжособистісних відно-
син, формування гармонійної, самодостатньої осо-
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бистості. Сама особистість і процес її соціалізації, 
функціонування та характер самореалізації мають 
значення з точки зору тих практичних сфер сус-
пільного життя, які власне і створюють соціум. Ми 
виходимо з того, що зміст освіти, відповідно до за-
вдань гендерного виховання, є засвоєнням студен-
тами гендерних відносин в різних сферах життя, 
потреб, інтересів, видів діяльності, обумовлених 
демократичним порядком і демократичними ін-
ститутами.

Наявність позитивних змін в освітній практиці 
пов’язана з новим ставленням до формування та 
розвитку особистості, що не вкладається в тради-
ційну ієрархізовану систему знань, а базується на 
принциповій мінливості ролей і функцій, що ви-
конує людина в суспільстві, позицій, з яких вона 
реалізує та сприймає себе в світі. Такі зміни стали 
можливими завдяки врахуванню гендерних аспек-
тів соціокультурного досвіду як суспільства, так і 
конкретної особистості [5, с.291-311; 17].

Розуміння необхідності гендерного балансу в 
суспільстві стало важливим досягненням розвину-
тих країн світу у минулому столітті. Необхідність 
рівних прав і можливостей чоловіків і жінок у різ-
них сферах життєдіяльності, боротьба з дискримі-
нацією та сексисьтськими проявами є актуальним 
для українського суспільства на сучасному етапі. І 
саме гендерна освіта повинна стати однією із скла-
дових гендерної політики української держави, що 
особливо важливо для формування прогресивних 
освітніх стратегій, націлених, насамперед, на фор-
мування самодостатньої, творчої особистості вчи-
теля, з гнучкою культурою мислення, здатного до 
активного пошуку, дій у суб’єктно – суб’єктному 
середовищі вільних і рівних особистостей готових 
до стосунків у руслі гендерного партнерства.
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Рубан О. В. Влияние гендерного образования 
на бытие современного человека: ролевой ас-
пект – Статья.

Аннотация. Современная глобальная цивили-
зация столкнулась с принципиальными вызовами, 
которые невозможно решить в рамках существую-
щих патриархальных установок. В результате 
имеем актуализацию круга вопросов, связанных 
с гендером. Исходя из того, что гендер является 
продуктом социокультурной сферы, требованиям 
которой учится отвечать каждое поколение муж-
чин и женщин, можно сделать вывод о важности 
изучения трансформации ролей мужчины и жен-
щины. Учитывая цивилизационные преобразова-
ния в Украине, имеется актуальность изучения 
тенденций гендерно-ролевых процессов в нашей 
стране сегодня, именно наше время является для 
человека и общества качественно новой чертой.

В статье проанализированы актуальные во-
просы гендерной составляющей образования, его 
влияние на гармонизацию бытия современного че-
ловека и человека в будущем, предложены пути 
реализации этого процесса.

Ключевые слова: гендерное образование, ген-
дерное воспитание, гендерное партнерство, ген-
дерные роли, личность, бытие, паритетности, то-
лерантность.

Ruban O. V. Іnfluenсe оf gender eduсаtіоn оn 
the exіstenсe оf а mоdern рersоn: rоle аsрeсt – 
Article.

Summary. Modern global civilization faces 
fundamental challenges that cannot be solved within 
the framework of existing patriarchal guidelines. As 
a result, we have a range of vital issues related to 
the article. Based on the fact that the gender is the 
product of the socio-cultural sphere, the requirements 
of which each generation of men and women learns 
to meet, we can conclude that it is important to study 
the transformation of the role of a man and a woman. 
Considering civilization transformations in Ukraine, 
there is an urgent need to study the trends of gender-
role processes in our country today, it is our time that 
becomes a qualitatively new border for a person and 
society as a whole. The article analyzes the actual issues 
of the gender component of education, its influence on 
the harmonization of the human’s existence present 
and future, and suggests ways of implementing this 
process.

Keywords: gender education, gender upbringing, 
gender partnership, personality, existence, parity, 
tolerance.


